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спорт – фактор за комплексното развитие на подрастващите  

 

Петя Пенева, Камен Симеонов 

 

The playing haracter of teaching process in phisical education and sport lesson – factor for 

complex development of the students : The paper justifies the problems of phisical edeucation and sport 

in elementary school, connected with complex preparation of  10-years old students and its optimization. 

There is a necessity of improving the methods and means, used in training process. It is necessary to reach 

a complex effect from teaching process.   
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ВЪВЕДЕНИЕ 

За решаване на основните образователни и възпитателни задачи на 

физическото възпитание и спорта в началния етап на основната образователна 

степен, значителна роля играят игрите. Чрез използването им в учебния процес се 

укрепва здравето на обучаваните, подобрява се физическото им развитие и 

физическата дееспособност. Разнообразното двигателно съдържание, с което са 

наситени ги правят неизменно средство за закаляване на организма по естествен 

път. С комплексния си характер на въздействие, те са добро средство както за обща 

физическа подготовка, така и за по-лесното и непринудено усвояване на техниката 

на различните физически упражнения, използвани в разнообразните видове 

ученическа спортна дейност. 

Емоционално наситени и с голямо функционално натоварване, игрите 

обогатяват мисловните процеси и са доказано средство за развитие на физическите 

качества на учениците. Несъмнено те играят важна роля и за възпитаване на 

творческото мислене и редица морално-волеви качества: честност, отговорност, 

воля, взаимопомощ, екипна работа и други. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

В повечето европейски страни, методиката на преподаване е насочена към 

търсене на смисъла и поощряване на желанието на всеки ученик за занимания с 

физически упражнения и спорт, а учителите по физическо възпитание са свободни в 

избора си на педагогически средства, процедури и методи, стига те да обслужват 

генералната цел на физическото възпитание. Набляга се на активното обучение, 

което държи на отношенията, дълготрайната мотивация, самоконтрола и 

самоуправлението, на свободата и автономността на учениците. Търси се 

творческото начало и задължителния професионализъм на всеки учител. 

Интегративните тенденции в съвременното обучение и междупредметната 

интеграция са белег на доброто обучение. Използването на игрите в урока по 

физическо възпитание и спорт, предлага богати възможности за реализиране на 

интердисциплинарните връзки. Тясна е връзката с предметите математика, 

природознание, естетика, изобразително изкуство и др. В обучението се използват 

разнообразни по форма и големина геометрични форми, измерва се времето в 

секунди и минути, измерва се разстоянието в сантиметри и метри и др. обогатяват 

се  знанията на учениците  за човешкото тяло и въздействието на физическите 

упражнения върху неговото развитие и състоянието на здравето.[5, 6, 7] 

Многообразието от игри е практически необхватно. Възможностите за тяхното 

използване в различните ситуации на учебната работа са големи. Учителят трябва 

да избере най-доброто от тези възможности, съобразно с възрастта, пола, 

контингента ученици и условията на работа.  
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Със своята специфика и цялото си разнообразие от средства и дейности играта 

дава широки възможности за изява на личността като субект. Игровият характер на 

обучението по физическо възпитание и спорт, подпомага изграждането у малките 

ученици на умения за работа в група, за преодоляване на трудностите, свързани с 

промяната на обстановката, Ученикът сам преценява ситуацията, активно анализира 

себе си, съпоставя собствените си качества и възможности с постъпките си в реална 

ситуация, в която присъства освен двигателната и умствената дейност [1, 2, 3, 5, 6]. 

В спорта е необходима не само физическа, а и една друга, но много важна 

тренираност “мозъчна”.  

Приобщаването на учениците още от ранна възраст към физическото 

възпитание и спорта съдейства за изграждането на личностния интерес и оказва 

значително влияние на психическото развитие и формирането на личността на 

подрастващите. Чрез своите оздравителни и развлекателно-отморяващи функции, 

изпълнението на разнообразни игри,  косвено решава и задачи, свързани с 

психоемоционалното здраве на учениците.  Като психоемоционален релаксатор, 

игрите са алтернатива на познатите ни негативни социо-феномени, като дрога, 

алкохол, тютюнопушене и други.[7, 8] 

Целта на настоящото проучване е да се установи нивото на интелектуалните 

параметри на 10-годишните ученици, чрез специално подбрани тестове и ефекта от 

използването на игри в обучението по физическо възпитание и спорт. 

Задачи: 

1.   Анализ на съществуващата литература по проблема. 

2. Установяване нивото на интелектуалните параметри на 10 - годишните 

ученици, чрез специално подбрани тестове. 

3. Разкриване влиянието на игровия характер на обучението върху 

интелектуалните параметри  на учениците. 

Организация и методика на изследването 

Изследването проведохме през учебната 2008/2009 г. с ученици от четвърти 

клас (10 - годишни),  на  ОУ”Т. Кърджиев” в гр. Русе. Общия брой на включените в 

експеримента ученици е 48, които разпределихме в експериментална (Е), и 

контролна (К), групи. Разпределението беше извършено на случаен признак. 

В контролната група работехме по учебния план одобрен от МОН, като 

използвахме традиционните средства. В експерименталната група работехме по 

разработената от нас програма, включваща голямо многообразие от игри. 

Прилагахме различни разновидности на игровата форма, а именно:  

- колективна (обща) форма -  целият клас участва едновременно в 

предвиденото обучение, като всички извършват едни и същи упражнения; 

- групова (отборна) форма – класът се разделя на групи (отбори), най-малко 

два, съставени от равен брой ученици. При тази форма е необходимо  съгласуване 

на действията между участниците в групата; 

- индивидуална форма на работа – изисква такава организация на заниманието, 

при която упражненията се изпълняват самостоятелно   (без противник и 

съотборници), в ритъм определен от самите ученици или от учителя. Макар  в този 

случай да се намалява в значителна степен емоционалния елемент, тази форма на 

работа способства в най-голяма степен за развиване на желание за индивидуални 

усилия и самостоятелни занимания с лекоатлетически упражнения. 

За по-резултатното протичане на игрите  спазвахме изискването за съставяне 

на равностойни отбори, както по брой, така и с приблизително еднакво ниво на 

физическа и техническа подготовка. От значение бе правилното редуване на 

натоварването с почивката, на умората с възстановяването. 

Взехме под внимание и утвърдените в практиката дидактически принципи – 

активност, съзнателност, системност, трайност и други. Ефектът от обучението е 

значително по-голям, ако при овладяването на новите двигателни навици изцяло се 
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заангажира вниманието на учениците и те активно и съзнателно участват, проявяват 

настойчивост и дисциплинираност. 

Използвахме игрите във всички части на урока: подготвителна, основна и 

заключителна. Понякога почти цялото занимание протича в игрова форма. 

Обясненията давахме възможно най-кратко, но ясно и точно, така че да не се 

стига до необходимостта да се прекъсва играта. 

Осъществихме  оценяване  както на физическата дееспособност в началото и в 

края на  експеримента, така и на състоянието на вниманието на учениците. За тази 

цел използвахме   следните апробирани тестове – тест за определяне на обема  на 

вниманието по отношение на зрителни стимули: “Пет табла на Шулте”, (сек),  Б. 

Минчев  (2000 г.); тест за определяне скоростта на превключване на вниманието, 

(сек.),  Б. Минчев  (2000 г.).  Получените резултати са подложени на статистически 

вариационен и сравнителен анализ. 

В процеса на подготовка и реализиране на експеримента използвахме следните 

методи – анализ на литературни източници, педагогическо наблюдение, 

педагогически експеримент, контролни упражнения и тестове, математико-

статистическа обработка на получените данни. 

Анализ на резултатите 

Получените резултати от трансверзалния експеримент ни дават информация за 

влиянието на приложената от нас методика върху физическата дееспособност на 

учениците от четвърти клас. От тях се вижда, че разликите между 

средноаритметичните величини на отделните показатели за К гр. и Е гр. , в края на 

проучването, са твърде чувствителни, в полза на Е гр. Промени в резултатите има и 

при двете изследвани групи, но значително по-високи стойности на прираста са 

регистрирани  в експерименталната група. 

Констатираните крайни данни от изследването на обема на вниманието на 

учениците от четвърти клас на началното училище, оценен с теста “Пет табла на 

Шулте”, (сек.), са отразени в таблица  1 и са изобразени графично на фигура  1. 

 

Таблица 1 

Сравнителни крайни данни от изследването на 

вниманието на 10-годишните ученици  

Експериментална група Контролна група 

П
о

л
 

 

№ 

X
1 

Mx
1 

S
1 

V
1
% X

2
 Mx

2
 S

2 
V

2
% 

 

d 

 

Pt 

1. 29,23 0,33 1,87 6,41 34,32 0,32 1,85 5,39 5,09 0,90 

М
о

м
ч

е
т
а

 

2. 3,61 0,44 2,53 40,00 5,14 0,39 2,23 43,39 1,45 0,95 

1. 29,71 0,99 5,63 18,98 34,17 0,34 1,96 5,75 4,46 0,99 

М
о

м
и

ч
е

т
а

 

2. 2,81 0,38 2,20 48,35 4,18 0,34 1,93 46,18 1,37 0,95 

 

 

Показатели: 1. “Обем на вниманието”, “Пет табла на Шулте”, (сек.);2. “Гъвкавост (скорост на 

превключване) на вниманието” 

 

В края на учебната година момчетата от Е гр. имат постижения   на  теста  за  

оценка  на  обема  на  вниманието  средно  29,23 сек., V =  6,41 %,    а  техните  

връстници  от  К гр.  съответно  за   34,32  сек.,     V = 5,39 %.  

При съпоставянето на крайните данни от изследването на обема на вниманието 

на 10-годишните момчета  от Е гр. и К гр., разликата е значителна: 5,09 сек.,  (Pt = 

0,90). 
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Фиг. 1. Сравнителни крайни данни от изследването на обема на вниманието 

         на 10 - годишните момчета и момичета, “Пет табла на Шулте, (сек.). 

 

От фигура 1 ясно се вижда, че е налице разлика в постиженията на      10- 

годишните ученици от двете групи в края на изследвания период и тя е в полза на Е 

гр.  и при двата пола. Положителният ефект от подчертано игровия характер на 

уроците, се изразява в засилване на вниманието, психичната дейност става по-

организирана. Възприемането на двигателните задачи придобива по-

систематизиран характер, което неминуемо се отразява върху вниманието. В 

резултат на това учениците от Е гр. в края на изследвания период изпълняват 

технически по-правилно изучаваните упражнения, подобрява се бързината на 

двигателната им реакция, притежават по-добра ориентация в пространството и 

времето. 

Аналогични са резултатите, получени от теста “Индекс за превключване на 

вниманието”, използван за оценяване на гъвкавостта на вниманието на учениците.  

По време на педагогическия експеримент в продължение на една учебна 

година, в резултат на приложената от нас експериментална методика с използване 

на специално подбрани игри, се получиха интересни за теорията и практиката 

резултати. При анализа на стойностите на параметрите, характеризиращи волевото 

внимание на занимаващите се,  можем да обобщим, че учениците от 

експерименталната  група бележат по-високи резултати. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Достъпността, несложните правила и възможността за провеждането им както 

на закрито, така и на открито, прави игрите подходящи за използване като помощно 

средство в урочните и извънурочните форми при обучението по физическо 

възпитание и спорт и за разнообразяване на тренировъчните занимания по 

различните видове спорт.  

Динамичната физическа дейност и голямата доза положителни емоции в 

игрите, се явяват вътрешен стимул за физическа активност. Те са привлекателни за 

малките ученици, поради което са подходящо средство  за организиране на живота 

им в училище и извън него и изграждането им като пълноценни и творчески 

личности.  

С двигателното си съдържание и със заложените правила, които трябва да се 

спазват, игрите създават представа за двигателните действия в реалния човешки 

живот и утвърждават нормите на човешкото поведение. 

26
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Необходимо е  отново да се преосмисли  ролята и възможностите на 

целенасочената и системно прилаганата организирана двигателна дейност в игрите, 

като важен и решаващ фактор за правилното психофизическо развитие на 

подрастващите, тъй като приобщаването на учениците още от ранна възраст към 

физическото възпитание и спорта съдейства за изграждането на личностния интерес 

и оказва значително влияние на психическото развитие и формирането личността на 

подрастващите. 
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